

近四十年來我國高級中學之音樂教育

盧昭洋

壹、前言

我國的音樂教育，創始於滿清末年（民國前五年）之新學制。我國初創音樂教育時期，教學內容僅限於唱歌活動，而教材和教學時間等，均未統一規定，師資缺乏，設備簡陋，且係隨意（選習）科性質。

民國元年，蔡元培任教育總長，極力倡導美育，對音樂教育曾作重大的革新改進：將「樂歌」名稱改為「唱歌」，規定改隨意科為男女學生必習。教學內容雖仍以唱歌為主，但已正式編印教材，訓練師資、充實設備，奠定了我國音樂教育的基礎。

民國十二年正式頒布課程標準，但由於抗日、戡亂等聖戰，實際上在高中實施正常的音樂教育，大約是近四十年來的事。政府以台澎、金馬為復興基地，積極建設台灣為三民主義的模範省的同時，在五育並重的教育方針下，也在各級學校實施音樂教育。高中階段的音樂課，也不例外，近四十年來，除了修訂課程標準，將教學內容由單純之唱歌，逐漸發展為包括唱歌、樂理、器樂、欣賞、創作等項目的單元設計教學，提高音樂科之教學水準外，在學制、師資、設備方面民日趨完善充實。

音樂課屬於藝能課程，和其他藝能課程，如美術、工藝……等課目同樣地，不僅可促使學生們心智的發展、情操的提昇，更可獲得身心平衡，促使學習能力增強的效果。

近四十年來各級學校的音樂教育有長足的進步。更由於音樂實驗班的出現，使得各階段的音樂水準不斷的提高，有些高中階段學生的水準大大地提高到數十年前的大學音樂系學生的水準，並非言過其實。但另一方面並非沒有隱憂，在升學主義的影響下，在學校裏，升學的課目自然加強，而藝能課目的音樂，有時會被忽略，無法實施正常教學。有些學生把音樂當作副科，是一種無關緊要的課目，因此有些音樂課目有被借用的可能。至於學校當局是否正視此種影響頗巨的不正常現象？就端看校長或教務主管的良知了。

貳、四十年來音樂課程大致上之演變

高中的音樂課程，在整體的課程的安排中，一、二年級屬必修科目，每週上一小時。我們可以從其教學目標及內容設計中，看出我國近四十年來音樂課程在高級中學實施的大致情況及課程改訂的重點所在。

我們可將近四十年來，高中音樂課程標準中的目標與時間分配來作一比較：

公佈時間	目標	時間分配
三十七年 十二月	一、訓練獨唱合唱較高深之歌曲，及精進樂器之奏弄。	第一、二學年，每週一小時。
	二、灌輸樂理概要，使能識別音節韻律與情感之關係。	每小時之教材，應有變化，於聲樂及欣賞。
	三、供給欣賞名手歌唱名手奏弄樂器之機會，激發	二項作適當之支配。

愛好音樂之興趣。

四、涵養諧和優美雄壯沉着之情感，並發揮仁愛和平大剛中正之民族精神和愛國思想。

五十一年

七月

一、訓練較高深之獨唱合唱歌曲，及樂器演奏技術。

二、灌輸樂理概要，使能進一步活用樂譜。

三、提供欣賞高尚音樂之機會，俾能理解我國及世界各國音樂之發展動向與現狀。

四、涵養諧和優美雄壯沉著之情感，並發揮仁愛和平公正之民族精神與愛國思想。

五、經由各種音樂活動，養成愛好音樂之習慣。使生活音樂化。

六十年二月

一、增進學生唱歌與演奏樂器之技能及創作音樂之興趣。

二、增進學生音樂知識，以提高其欣賞能力。

三、提供學生欣賞高尚音樂之機會，以養成愛好音樂之習慣。

第一、二學年，每週均為一小時。
第三學年每週選修一小時。

第一、二兩學年，每週均一小時，第三學年每週選修一小時。

各學年應另有課外活動，以輔課內之不足。

四、輔導學生了解我國民族音樂之內容。

五、陶鎔忠勇愛國之高尚情操，仁愛和平之優美德性。

七十二年七月
一、陶冶忠勇愛國之高尚情操，激發人類博愛和平之優良德性。

二、增進音樂知識，提高音樂能力。

三、發展演唱與演奏音樂之技能，啓發音樂創作之興趣。

四、加強體認我國傳統的與創新的民族音樂。

五、增強欣賞音樂能力，培養欣賞習慣，藉音樂藝術，充實精神生活與美化人生。

第一、二學年，每週授課一小時。

由上述的課程標準中之目標及時間支配來看，我們可以知道，民國三十七年公布的高中音樂課程標準的「時間支配」，註明「於聲樂及欣賞二項作適當之支配」。這時期的高中音樂均以唱歌及欣賞為教學中心。

民國五十一年公布的高中音樂課程標準之修訂要點有如下數點：

一、目標部分，除總目標包含聽覺、藝術、道德與民族精神等各項目標外，並增列各學年之目標，以加強各學年教學之重點。

二、時間支配部分，高中第一、二學年，每週一小時，高中第三學年設選修音樂每週一小時，以適應報

考大專音樂院系學生之需要。

三、教材大綱部分，予以具體化，並以學期為單位，分別補充教材內容。

四、歌曲教材內，增列同調號中國音階之歌曲。

五、考察成績辦法，列入實施方法內。

民國六十年為配合國民中學首屆畢業生修訂高級中學課程標準。其重點如下：

- (1) 新標準力求與國中音樂課程銜接，並增列「共同歌曲」一項，務使學生反復熟練。
- (2) 增加我國固有文化教材，音樂科，增加「我國音階與調式簡介」，使學生了解我國民族音樂之內容。

民國七十二年修訂的課程標準之特點是五育並重，均衡發展。並增列選修科目多達六十四種，其中音樂方面的選修科目，為數不少。現就其項目、目標以及時間支配列表如下：

科 目	標 時 間	支 配
音樂理論	一、奠定音樂理論基礎，擴展音樂知識領域。 二、培養研究音樂學術之興趣與能力。	第二學年，每週授課二小時。第三學年，每週授課二至四小時。
合唱	一、提高合唱興趣，以激發人類博愛和平之天性。	(第二學年，每週授課二小時。第三學年，每週授課二至四小時)。

		國樂合奏
		<p>一、加強我國民族音樂之實際學習。</p> <p>二、發揚中國音樂，復興民族文化。</p> <p>三、培養合奏能力，擴展音樂演奏之領域。</p> <p>四、陶冶優美的情操，培育樂群的德性。</p> <p>五、藉群體演奏之訓練，激發團隊精神，養成責任感、榮譽心及合作精神。</p>
	音樂欣賞	<p>第二學年，每週授課二小時。第三學年，每週授課二至四小時。</p>
音樂個別指導 分(一)聲樂 (二)鍵盤樂	<p>一、增進音樂知識，提高欣賞能力。</p> <p>二、充實欣賞內容，擴大欣賞領域。</p> <p>三、引發人類深入的情感，促進人群生活的親切與和諧。</p>	<p>第二學年，每週授課二小時。第三學年，每週授課二至四小時。</p>

			樂器
			器(二)管樂
			器(四)絃樂
			器(五)敲擊
音樂基礎訓練			
			一、訓練學生正確敏銳的節奏與音感，以增進其對音樂的了解和興趣。
			二、增進學生音樂的讀寫能力，以提高其在音樂演奏（唱）、欣賞以及創作等各方面的才能。
樂器合奏			
			一、培養合奏能力，擴展音樂演奏之領域。
			二、陶冶優美的情操，培育樂群的德性。
			三、藉群體演奏之訓練，激發團隊精神，養成責任感、榮譽心及合作的精神。
音樂創作			
			一、奠定音樂理論之基礎，培養音樂創作之興趣與能力。
			二、增進近代音樂文化思潮之認識，啓發民族音樂創新之責任。
			第二學年，每週授課二小時。第三學年，每週授課二至四小時。
			第二學年，每週授課二小時。第三學年，每週授課二至四小時。
			第二學年，每週授課二小時。第三學年，每週授課二至四小時。

選修科目之設置，理論上頗具前瞻性，而實際上由於升學主義之影響，喜愛音樂者無暇抽空選修，學校亦因設備及經費上的顧慮，很少有積極設置此種課程之行動。然而對於音樂資賦優異的學生來說，他們可以考慮另一種音樂學習環境就讀，那就是小學、國中階級均已設立的音樂教育實驗班。近年來為了解決國中音樂班的畢業生之升學問題，在全省，北、中、南部各地陸續地成立了高中音樂教育實驗班。

三、高中音樂實驗班的設立

教育的目的，在提供適合個人成長與發展的環境，以使個人潛能得到充分發展。高中設立音樂教育實驗班，大都是基於此一信念。

民國六十九年以前，台北的私立光仁高中設有音樂班，而台中的私立曉民女中亦設有音樂班。然而僅兩所私立高中，其容量數量均有限，是以國中音樂班畢業生多數無法由高中音樂班而升入大學音樂系，形成升學瓶頸，無法有計畫培育音樂人才。教育行政當局為使各級學校音樂教育更能有效銜接起見，於民國六九年在師大附中，設立了高中音樂教育實驗班，是我國公立高中最先設立的音樂班。民國七十二年又在省立台中二中設立音樂教育實驗班，以招收中部地區的國中音樂班畢業生為主要對象。民國七十三年在省立台南女中也設立了音樂教育實驗班，招收臺南地區的國中音樂班畢業生。民國七十五年省立高雄中學也設立了音樂實驗班。同時，七十五年也在台北市立「中正高中」設立了另一所音樂實驗班。至此，台北、台中、臺南、高雄四個地區均有招收男女音樂資賦優異學生的「音樂實驗班」陸續成立。私立的高中所設的音樂班，也冠上「音樂實驗班」的名稱。

公、私立的「音樂教育實驗班」的畢業生之升學情形，一般說來都相當良好。尤其是國立師範大學所屬

高中的畢業生的升學情形特別優異。該校第一、二、三屆畢業生共計七十四名，或透過保送甄試或參加大學入學考試，均能升入大學繼續深造。

師大附中辦理高中音樂教育實驗班成效頗佳，其他音樂班亦多參照其方式辦理，現就其辦理之情形大略地敘述於後，以便瞭解高中音樂實驗班的一般狀況。

師大附中高中部音樂教育實驗班辦理情形

甲、宗旨

- 一、招收音樂資賦優異學生，實施計劃性音樂實驗教育，以充分發展其優異潛能。
- 二、奠定研究專門知能及高深學術之基礎，為國家培育優秀音樂人才。

乙、實施情況：

一、行政組織：

(一) 本班隸屬於教務處。

(二) 本班編制：設音樂教育組長一人，導師三人，音樂專門學科輔導教師二人，職員與工友各一人。

二、學生來源與編班

(一) 來源：

- (1) 參加台北地區公立高中聯招招生，普通學科由聯招會統一考試，音樂專門學科則由聯招會組織「術科考試委員會」辦理甄試。
- (2) 由教育部主辦之國民中學音樂資賦優異應屆畢業生，保送甄試分發本校（七十四學年度開始）。
- (3) 由本校國中部音樂教育實驗班，成績優異應屆畢業學生直升（自七十五學年度開始）。

(二)編班：採集中編班方式，每學年招收高一新生一班，男女兼收。

三、課程

本班課程分爲普通課程與音樂專門課程二部份。課程及授課時數表列於左：

國立台灣師範大學附屬高級中學高中部音樂教育實驗班課程及每週授課時數修訂表

普通課程別						項						
歷	英	國	公民與道德	三民主義	科 目	每週時數	學年	目 修	訂	授	課	時 數
						學期	學期					
二	五	五	一			上		一				
二	五	五	一			下						
一	五	五	一			上		二				
一	五	五	一			下						
	六	六		二	上			三				
	六	六		二	下							

		程 課							
小 計	團體活動	班 會	軍訓 軍訓 (女生 護理)	體 育	基 礎 理化	基 礎 生物	基礎 地球科學	數 學	地 理
二六	一	一	二	一			二	四	二
二六	一	一	二	一		二		四	二
二四	一	一	二	一	二			四	一
二四	一	一	二	一	二			四	一
一九	一	一	二	一					
一九	一	一	二	一					

合 計	選 修 課 程	音 樂 專 門 課 程										
		小 計	國 樂	管 絃	樂 合	合 唱	曲 式 與 分 析	和 聲	音 樂	音 樂 基 礎 訓 練	副 修 課	主 修 課
三七 三九		一一 一三	二 四		二			一	二	二	一	一
三七 三九		一一 一三	二 四		二			一	二	二	一	一
三七 三九		一三 一五	二 四		二		二	一	二	二	一	一
三七 三九		一三 一五	二 四		二		二	一	二	二	一	一
三七 三九		一三 一五	二 四		二		二	一	二	二	一	一
三七 三九	一二 一四	六						一	一	二	一	一
三七 三九	一二 一四	六						一	一	二	一	一

四、師資

- (一) 普通課程：由本校各科專任老師擔任。
- (二) 專業課程：聘請國內外音樂專家為顧問，並聘請校外音樂教授及專家擔任專門科目講座。
導要點」，並參照音樂教育實驗班課程之特性而訂定，其考查範圍包括普通課程及音樂專門課程。

五、成績考查

- 本班學生成績考查，係依據教育部頒佈之「高級中學學生成績考查辦法」、「中學音樂資優學生升學輔導要點」，並參照音樂教育實驗班課程之特性而訂定，其考查範圍包括普通課程及音樂專門課程。
- (一) 普通課程依據高級中學學生成績考查辦法辦理。
 - (二) 音樂專門課程：分為共同課程與個別課程：

1. 共同課程：和聲學、樂曲與分析、音樂欣賞、合唱合奏課、平時由任課老師隨堂考查、期末另行測驗；音樂基礎訓練（原視唱聽寫課），平時由任課老師考核，不另舉行會考，由基礎訓練老師共同評分。
2. 個別課程：主副修個別課，每週各上一小時，指導老師只考核平時成績，期末另依修樂器組別舉行會考，由各組指導老師共同評分。

六、一般教學措施

(一) 生活教育

1. 配合音樂術科學習的需要，特別安排學生在校術科練習時間外，學生一切生活作息均與普通班學生無異。
2. 為因應音樂班學生課程的特殊及教育目標的不同，將建立完善的導師制度。高一、高二班由本校專任音樂教師擔任導師，除每週批閱學生週記及術科學習記錄，隨時考查學生生活情形及學習適應情

況外，並經常與學生家長及術科指導講座聯繫，以確實輔導學生正常的學習。高三班級因準備升學，加重學科輔導的需要，則由學校教師擔任導師。

(二)普通學科教學

普通學科由本校各科專任教師擔任教學，除要求教學正常化外，並力求音樂班學生之學科程度能與普通班學生相近。

(三)音樂專門課程教學及考查方式

1. 主、副修科目採個別授課方式，一位教師對一位學生，每科每週各上課一小時，每學期期末分組舉行會考，其主修科目均須考試。
2. 為使每位學生具備演奏本國樂器的能力及深刻瞭解本國音樂文化，闡揚民族意識，特規定「國樂合奏」課，為必修課程，並採分組練習，合班上課。
3. 以管絃樂器為主，副修之學生，必須修習「管絃樂合奏」課，目前採合班上課。
4. 本校音樂班學生約有三分之二來自國中音樂班的畢業生，均已接受部分音樂理論教育及音樂基礎訓練，因此每一班學生程度極不整齊，施教甚感困難。為適合不同程度學生的需要，部份課程（音樂基礎訓練）採分組方式，不分年級依程度分級上課，使程度較高或較低之學生皆能獲得適當之指導。

丙、音樂班教學成效之分析

師大附中於民國七十五年六月提出實驗報告，就其前三屆畢業生加以綜合性的調查研究，發現下列情形：

(一)學生入學時的素質與畢業時的表現有相關存在。附中確信其辦理之音樂班的推展有很大的成果。

(二)由學生問卷調查統計之分析，發現八九%以上學生對於主修課，每天僅練習一至二小時，均感不足，但因學科太多，壓力太大，時間不夠分配，以及通勤路遠消耗體力等因素而無法改進。同時，學生對於副修練習時間亦大都感到不夠，且有一半以上學生對於副修進步情形不滿意。

(三)關於高中單獨設音樂班，附中的教師認為此方式之優劣點如下：

優點：①較具學習音樂氣氛，同學之間容易溝通，並可相互觀摩、砥礪及吸取長處。

②對於課程及特殊活動之安排調度，在時間上較能靈活運用。

③素質優秀之學生在一起，容易培養出榮譽感，可增進學生的團體向心力。

缺點：①易於孤立，不易與非音樂班同學打成一片，有礙人際關係之發展。

(四)附中學習環境尚稱良好，學習成效良好，升學率高。

(五)有保送大學之制度，可提高學生之學習意願及學習效果。

由上述師大附中音樂實驗班之辦理情形可大略看出音樂實驗班的特色及問題點。不過，將來學習音樂之學生數必有增加的趨勢，升學壓力定會增加，則技術性的演奏能力，可能會受到影響。這樣，小學、國中階段學生與外國的學生相比可能毫無遜色。但到了高中階段，音樂術科與外國學生相比，進步的速度可能較緩。因此有少部份學生在畢業之前即中途轉到國外留學。可見國內學習音樂的環境並非最理想。主要原因就是音樂以外的功課負擔過重，為了升學壓力，不得不減少練習時間，以致無法訓練出應有的好成績來。這可以說是相當大的損失，非得想出妥善的解決辦法不可，否則就是投資的浪費。

一般音樂實驗班須改進的部分

(一)國中、高中音樂課程的銜接仍不太好，有些重複，與大學間的課程銜接亦不佳，有重複，妨礙進步之

現象。

〔國中升高中，高中升大學的聯考制度中，學科內容繁多，比例又大，造成學生嚴重心理壓力，也使各校不易招到音樂資質優異的學生。〕

針對上述現象，教育主管當局擬採取因應措施改進。

〔一〕確立完整之音樂人才培育計劃。包括辦理資優學生出國進修方式，辦理音樂術科特優人才選拔，以公費方式直接送往國外高水準音樂學院進修，並制定學成後歸國服務的辦法。

〔二〕進行有計劃之音樂師資培育：訂遠程及近程計劃。遠程計劃為提高國內各大學及研究所的程度。短程計劃為延攬海外我國及外國音樂名家，回國任教。

〔三〕調整規劃各級音樂實驗班之課程。

〔四〕充實音樂實驗教育之設備與經費。

肆、教育部重視施教技術，舉辦教學研習會

教育部於高中新課程標準公布實施後，釐訂高級中學音樂科新課程教學研習會計劃，於七十三、七十四、七十五年分三年，每年各在台北市北區、中區、南區分四梯次舉行，各公私立高級中學音樂教師參與研習共同探討新課程實施方法。曾探討的課題有『高中音樂科欣賞教材及教法』、『高中二年級音樂科課程標準實施要點說明以及高中音樂科選修科目教學研討』，『奧（奧地利）國與我國音樂教育制度之比較，「培育創造性的音樂教育」，「和聲伴奏及變奏指導之探討」，……等項目。由師大音樂系，曾道雄主任及陳茂萱主任等策劃並參與。分三年舉行的研習會，除研討教學經驗，溝通教學技巧與方法外，更發掘問題供教育主管機關

關參考。

伍、高中音樂教師對目前教學的一般反應意見

在新課程研習會中，相互探討高中音樂課及選修課課程標準的各種有關項目外，一般音樂教師的發言亦甚踴躍，都是在熱愛音樂教育的立場下，所提出的問題，所提出的問題，亦可看出當前高中音樂教育應改善之處，經選擇其中重要的列舉如下：

- 一、音樂教科書有很多陳舊的，對於教學影響很大，能否頒布共同版本？
- 二、國中、高中的課本重複太多，應力求連貫。
- 三、音樂科設備宜充實，設備應合乎現代標準。
- 四、請教育部制作一套統一的音樂錄影帶，分發各校，以利教學使用。
- 五、高中音樂教師如何輔導學生考音樂系？
- 六、新課程中的選修課程，無法實施，因升學學校連聯課活動時間都被其他學科的選修課佔用，合唱或樂隊等大社團活動時間都有問題。
- 七、學校所使用的課本缺乏系統，一年級是一個出版社，二年級又是另一家出版社。
- 八、音樂老師基本時數太高，若額外負擔合唱團的訓練，體力、精神負荷太重，可否，合唱團的訓練，比照導師之班會，列入鐘點數中，舒解體力、精神之負擔。
- 九、每年一度之音樂比賽，幾乎每位音樂老師或多或少參與盛會，鄉下學校少有觀摩機會，尤其任教十年以上之老師，很希望有再教育之機會。

十、建議提供新知識新資料給各學校，讓老師有再教育之機會。

十一、一種符號或讀法，已使用相當時日者不可輕易改之。如Ⓐ延長記號（·—早期，今改為停留記號。Ⓑ 68拍子：早期讀八六拍子，今改為六八拍子。Ⓒ拍節器發明人：原為奧國人，今為德國人。

十二、盼每週一堂音樂能增至2堂以利教學。

十三、高中為升學學校，不要每年舉辦合唱比賽。比賽多少帶動教學，想要音樂正常化，取消比賽才好，讓高中生在升學教育當中，免讓學生產生更多壓力，而達到調劑身心的作用。

十四、製作有樂器、樂團演奏的教學影片供各校使用。

十五、音樂教學上之刊物，提供老師教學上之補充。

十六、要規定所有歌曲都要增錄作者生平及其他著述。

十七、增加同聲合唱教材（適合男女分班使用）及配合音域的視唱教材。

十八、高中普通為升學壓力，幾乎忽略美育（音樂），一切音樂設備缺失或不齊全，所以要在高中發展音樂教育，必先充實教學設備。

十九、學生們多對流行音樂及流行歌曲感興趣，對課本內容之歌曲及音樂常識則興趣缺缺。故常無法達到教學效果。我們應如何激發起學生對它們的興趣？

二十、希望能定期舉辦高中音樂教師之研習會，以便吸收新的知識及教學法。

二十一、選修課目，應另聘兼任教師施行。

二十二、器樂教學之個別課，應聘專門教師施教，課程不應以一般之學年制課程標準安排，而以能力分級施教。

陸、音樂課未能正常化的原因

我們探討高級中學音樂課程未能正常化的問題，是想要找出問題的癥結所在，希望音樂教育能發揮其應具的功能。因為不管是教育主管人員、課程設計專家、學校負責人及教師，都是獻身教育，想為教育理想盡最大心力，但由於各種觀點因素所造成的相異立足點，遂造成下列各種不能責怪任何人的現象，也是高中音樂不能正常化的原因：

一、施教時間太少：

高級中學的音樂課，僅有一、二學年，每週一小時。每週一小時，即是每週一次上五十分鐘的一節課，而音樂課的內容，包含有歌唱、欣賞、樂理、合唱、視唱……等等，音樂課程的目的除訓練提昇音樂感性外，在高中更負有調劑身心，增強學習其他課程能力及啓發資賦優異學生的目的，每週一節的音樂課很難令學生上到具有充實內容的音樂課，也較難以讓有心學好音樂的學生確實地進步。

二、音樂教師授課時間太多：

高中音樂課教師的授課時數太多，每週近二十三小時的授課時數，每班每週上課一小時，則每位教師要負擔廿三班左右，必須面對千人以上的學生，除施教外，課前的準備、教具教材的整理、欣賞教材的預先錄製、學生作業的整理及成績評量，除此外尚有校內校外的音樂活動須音樂教師參與規劃、實施，因此工作壓力相當大。

三、學生處於升學壓力期間：

高中生面臨著強大的升學壓力，而學校以及大專入學考試所需應考科目老師，處處為同學加強實力的

緊張形態，使同學不得不將應考科目列爲主科，而將不列爲入學試的科目視爲副科了。所以不管音樂教師對課程如何精心設計，都不易在這升學觀念濃厚的氣氛下獲得好的反應效果，這也是高中教育不能正常化，更是高中音樂教育不能正常化的原因。

四、設備不足：

音樂課程在高中課業中，有調劑身心，提升音樂感受性的功效，但是既不是升學的應考科目，除了較喜歡音樂的學生外，通常被視爲副科，除了少數重視正常教學的學校以外，很自然地在學校安排設備之際，並不被列爲優先項目，設備方面都較簡陋，專業教室亦感不足。現代科技發達，無論樂器、欣賞器材，雷射音響，影蝶機等都較往年有長足的進步，價格亦越來越趨大衆化。高中階段，「欣賞教學」的比重應比其他階段重些，設備的優劣影響教學效果極大，各校似應注重設備的改善以期能有良好的音樂教學效果。

五、音樂行政人材的缺乏：

我國教育部設有體育司，却不見有掌管音樂教育的主管單位。省市教育當局內亦無類似音樂督學的編制，以致無法貫徹政府頒布的課程標準的精神，影響音樂教育的順利推行。而國外的情形可能不太相同，有的國家設有「音樂督學」、「音樂巡視官」……等專門負責音樂行政工作的官員，以利音樂教育的推行。我國似可參照體育司的編制，設立「音樂司」或「音樂教育課」……之類的單位納入編制，提昇音樂文化並向下紮穩音樂教育的基礎。政府可在高考內設「音樂行政」方面的名額，也可以在公費留學的項目內，列入「音樂教育」，積極培育音樂教育行政人材，否則「五育並重」的理想較難實現。

柒、結論

四十年來我國高中的音樂教育在各方的努力下已經有了相當大的進展，我們的學校教育理論上德、智、體、群、美五育並重，惟實際上受了升學主義的影響，一般社會大眾，注重升學的科目，使得學校、學生亦以升學為第一優先，產生中學藝能科教學的嚴重乖違現象。現代一般社會由於生活水準的提高，相對地亦有必要尋求生活品質的提昇，也就是精神生活的充實。高中階段的音樂課能幫助學生充實精神生活，無論是學生時代或畢業後，懂得音樂的欣賞或演唱、演奏對今後忙碌的現代人應有正面的意義。學校的音樂教育應予肯定而不應被忽略，被忽略等於是一種損失，有這種認識音樂教育才能順利地有效地推行。目前這種升學主義影響五育並重的教育方針之情形，教育主管人員也有深切的了解，我們希望高中教育一定要再走向普遍性的知能身心平衡的發展，消除升學主義，音樂教育受到應有的重視。無論是教育主管當局、學校或具有使命感的教師們共同來努力，要使高得高中音樂教育能夠負起啟發身心平衡，陶冶性情的任務，同時也可從中發掘出具音樂資賦的優秀青年及愛樂者，提昇我國的音樂文化水準。

【作者簡介】盧昭洋先生，台灣省台北縣，日本國立東京大學教育研究所碩士。現任國立台灣師範大學音樂系副教授。

教育資料集刊

第十二輯

二二二（一八〇）